

第十六集 風雲變幻 - 井岡山

大革命失敗後，
毛澤東率領秋收起義部隊
在井岡山開始建立農村革命根據地。
毛澤東說：
「整個羅霄山脈我們都走遍了，
各部分比較起來，
以寧岡為中心的羅霄山脈的中段，
最利於我們的軍事割據。」
這時的井岡山，
為綠林武裝袁文才、王佐據守，
他們駐紮在茅坪一帶，
一個在山上，一個在山下，相互配合。
毛澤東提出要和他們搞統一戰線。
在大倉村的林家祠堂，
雙方第一次會面，
商談合作事宜。
毛澤東送給袁文才一百支槍，
袁文才籌措了一千多塊大洋
送給工農革命軍作為糧餉。
第二天，
工農革命軍進駐茅坪，
在袁文才的幫助下
設立了留守處和後方醫院。
二十天後，
在王佐的迎接下，
革命軍到達了井岡山的中心茨坪。
秋收起義的隊伍
在井岡山終於有了立足之地。
1928年元月
在閩粵贛邊界
轉戰了四個多月的朱德
帶領南昌起義部隊發動了湘南暴動。
湘南暴動以智取宜章為開端，
以第二次收復耒陽為結束，
歷時三個月。
1928年2月，
唐生智通電接受南京政府的收編，
從衡陽和岳昌南北夾擊湖南，
朱德起義軍處於不利境地，
為保存力量，
朱德決定上井岡山。

1928年4月28日，
在龍江書院毛澤東見到了朱德，
當他們的手握在一起的時候，
他們的名字也從此緊緊連在一起。
那幾天，龍市像過節一樣熱鬧。
根據毛澤東提議，
5月4日召開了會師慶祝大會，
朱德任合編後的第四軍軍長，
毛澤東任黨代表兼第十一師師長。
據說毛澤東一生中
只在這一天拿過一次槍。
當時毛澤東詼諧的說：
「挎上盒子槍，師長見軍長。」
朱、毛會師，
使井岡山根據地的實力大大增強。
這次歷史性的會師，
後來反覆出現在藝術家的筆下。
在北伐前線統率著幾十萬軍隊的蔣介石，
未把近萬人的紅軍放在眼裡。
5月3日，他只是電令湘、贛地方軍隊
盡早會剿紅軍。
進剿井岡山的國民黨軍隊，
遭受了出乎預料的慘敗，
龍源口一戰，
會師後的朱、毛紅軍顯示了
強大的戰鬥力，
殲敵一個團，擊退兩個團，
繳槍四百多支，
取得了開創井岡山根據地以來
最輝煌的勝利。
此時上海的中共中央領導人，
正陸續前往莫斯科，
參加中共第六次代表大會。
周恩來和鄧穎超化裝成古董商人，
經大連，去滿州里，路上幾經盤查。
哈爾濱設立了接待站，
中共六大代表從這裡奔向遠方，
「遠方」是早年中共對
共產國際特有的稱謂。
代表們將在遠方
討論中國革命的性質和任務。